

Годъ от годъ

ЧИТАЛИЩЕ
БЛЕСКА И КИРИЯ В АБРАМОВИ
СВИЩОВ

305
ТОУ

РАТНИКЪ

ЗА ИКОНОМИЯ, ЛИТЕАТУРА И ПОЛИТИКА

Ив. Ев. Гешевъ, София

Излиза веднѣжъ вѣсѣла вѣсѣла Недѣля

Годиш. абонаментъ 6 л.
Полугодишенъ 3 л.
За три мѣсеца 2 л.
За странство 10 лева год.
ПРЕДПЛАТЕНИ.
Единъ брой 15 ст.

967

Всичко, що се отнася до вѣстника, се адресирава:

В. „РАТНИКЪ“, Свищовъ.
№ 52543

Обявления
за 1 из. с. м. на 1 стр. 10 ст.
на другитѣ страници 8 ст.
за приставски обявления се плаща по три стот. на дума.
Всичко въ предплатата.
Ръкописи и дописки назадъ не се връщатъ.

БЛАГОДАРНОСТЪ

Веселителниятъ отдѣлъ при учено-дружеството «Просвѣщение» изказва голѣмата си благодарностъ на госпитѣ: Елена Апостолова, Захаринкашева (учителки) и г-ца Златана Дѣва, за гдѣто взеха участие въ изигане на пиесата «Хжшове» съ което секоха на дружеството твърдѣ голѣма

Квала на подобни родолюбки.
Свищовъ 30 Дексмврий 1904 г.
Съ почитание:
УВѢС. ОДЦѢЛЪ

Най-ново

въ столарската работилница на СЛАВИ ДРАГАНОВЪ
Въ работилницата се въ долния махла на Главна-ница, по налѣво отъ съборната църкъ г. Свищовъ, се изработватъ най-и здраво, всѣкакъвъ видъ, мебели, кривати, гардиробни, скринове, мив-фуфети, маси, столове, канапета, кор-стругувани, рамки, пишкирници, та-качалки, стѣлбове за кюшета въ са-и други, всички изработени отъ чамъ сь фурниръ орѣховъ, освѣнъ тѣзи и-ватъ се врати, прозорци, градинки-ки, джамтъци за кашкови, кошари и-рофуги пчеларски и др.
При работилницата има складъ отъ-и мебели.
Приематъ се поправки на рани сто-и издѣлия.
Всѣки мебелъ се продава съ гаран-ва здраотата.
Който посети работилницата ми, ще-ѣри, че моитѣ готови мебели сж из-тени най чисто и здраво и по най-стиль.

Работилницата се управлява отъ свѣр-тъ по тая специалность.
Приематъ се поръчки и се изпълня-по вкуса и желанието на клиентитѣ.

Зжболѣзкара

Д Г. Тошковъ се установи въ къщата на Д-ръ Черневъ, срѣщу Градската градина, къдѣто приема клиенти сутрень отъ 9—12 часа и по-елѣ пладнѣ отъ 2—5 часа.

Отъ опредѣленитѣ дни, се ис-ключватъ празничнитѣ.

8—8

Митингитѣ.

Отъ нѣколко врѣме насамъ почнаха да ставатъ митинги въ страната ни и то повечето въ селата. Ако е вѣрно, че гра-доветѣ, гдѣто има повече интелегентни хо-ра, сж естествени представители на селя-нитѣ и тѣ трѣбва да взематъ инициатива-та за митинги и протести срѣщу едно пра-вительство, което неуправява по консти-туцията, товари народа вънъ отъ силитѣ му, — то трѣбва сегашния случай на го от-дадемъ на това, гдѣто, ний гражданитѣ, сме се захласнали да се грижимъ за дру-ги държави а забраваме нашата.

Погледнато обаче отъ друга страна ще видимъ, че нашето селско население, на което други партии сж правили облек-чение на данѣнитѣ, настоящето правител-ство най много ного натоварва, като ужъ, че то неразбирало.

Закона за акциза унищожавя ракий-ното производство, тѣй като единъ лозаръ-земледѣлецъ, не ще може да си приготви каквато и да е ракия, за да има за упот-рѣбление въ врѣме на тежката земледѣл-ска работа прѣзъ лѣтото въ горѣщинитѣ, за да си подкрѣпи изтощенитѣ сили, или ако има произведена повече ракия, да я продаде и получи нѣкоя пара. Закона за горитѣ, освѣнъ дѣто създади 4—5 пкти повече трудъ за ония, които ще си дос-тавятъ дърва било за домашно употребле-ние, било за проданъ, но обложи населе-нието съ тежки берий, тѣй щото хората се лишиха и отъ топливо прѣзъ тая тѣж-ка зима.

Закона за бача повръща ония врѣме-на, когато виждахме какъ задържаха по-барьернитѣ капий на селенитѣ бравитѣ и

дрѣхитѣ за 20 ст. и се лутаха на връща не по часове, до гдѣто ги намѣрятъ.

Правилника за крината и кантарието данѣци отживѣли вѣкътъ си, ще паднатъ и върху селени и върху граждани, защото ще излѣзе отъново на сѣдната правото на купу-вача храна да иска «дорукъ» т.е. съ връхъ напѣлнина дванадесетата крина отъ всѣко кило и ще ставатъ разни спорове и экс-плоатации, а кантарето ще повиши цѣна-та на съестнитѣ прѣдмети, като че ли другитѣ даждия бѣха мажко та трѣбваше да се вѣвѣдѣтъ и тия.

Ами увѣличения бюджетъ и заемитѣ на кого на гърбѣтъ се товарятъ? Народа едвамъ, съ послѣдни сили плаща сегашни-тѣ данѣци, за да поддържа държавата, а днешното правителство увеличава държав-ния бюджетъ съ още 10—12 милиона ле-ва за смѣтка на сжщия уголенъ народъ, като увеличава заплатата на княза; уве-личаватъ министритѣ безочетнитѣ фондове, даватъ на Хадженовци, Безеншекковци, Си-меоновци и други извънрѣдни суми, които падатъ все на гърба на народа.

За да не може обаче да мърда на-рода увеличиха военния бюджетъ и тури-ха въ разположение на военитѣ милиони.

Ето защо селското население, на ко-ето върху гърба се товарятъ тѣзи тѣжки данѣци и, което е грамадната чясть отъ данѣкоплатцитѣ, са е рѣшило, най сетнѣ съ мирни протести чрѣзъ митинги да про-тестира, дано му се чуе гласа отъ дѣто трѣбва.

Това показва, че нашето население не е вече таково, каквото го смѣтатъ дне-шнитѣ властующи, а умѣе да си запази правата и ще ги извоюва до край, безъ да обръща внимание на заплашванията които му се правятъ.

Като е дума за митинги ний ще пу-бликуваме слядующата резолюция, която ни се даде отъ единъ нашъ приятель—се-лянинъ отъ павликянска околия и, която сж си съставили самитѣ селяни, като ис-тенски изразъ на негодованието имъ.

ПРОТЕСТЪ

Днесъ на . . . Януарий 1905 г. жи-телитѣ отъ с. . . . Павлик. околия, събра-ни на митингъ въ селското ни училище,

ДНЕВНИ

Лични

Управителъ лѣкара на мѣстната болница г-нъ д-ръ Павелъ Ивановъ, които вѣше въ практическитѣ курсове въ София, се завърна преди празниците и е управлението на болницата.

* * *

Г-нъ Ангелъ Копчевъ, ревизоръ по земледѣлскитѣ банки, е дошелъ да прекара празниците въ родния си градъ и днес ще отпътува.

Годешъ

Съгражданинътъ ни, г-нъ Ангелъ Н. Копчевъ, сега касиеръ на Земледѣлческата Банка въ гр. Вратца, се е згодилъ за Весела Бъчеварова отъ гр. Търново, свършивша Търновската гимназия, вала двѣ години въ Цюрихъ и сега е викария въ гр. Вратца.

Нашитѣ сърдечни поздравления и благожелания.

Преместенъ

Г-нъ Капитанъ Цонковъ отъ мѣстния гарнизонъ е преместенъ съ повишение за ротен командиръ въ 32 Загорски полкъ, гр. Нова-Загора.

На 7-й того, г-нъ Цонковъ, съ семейството си, съпроводенъ отъ нѣколко приятели до шосето на край градътъ, замисли да се премести на новото мѣсто. Той бѣ поставенъ въ мѣжду обществото и остави добри спомени.

Повишение на офицеритѣ отъ мѣстния гарнизонъ.

По случай новата година, отъ мѣстния гарнизонъ сж получили повишение: капитанъ Г. Михайловъ въ чинъ капитанъ, подпоручикитѣ: Караивановъ и Вавачевъ въ чинъ поручици.

Нашитѣ честитявания.

Богоявление.

Празникътъ 6 Януарий „Богоявление“ тая година въ насъ се отпразднува тържествено.

Слѣдъ церковния отпускъ свѣщенникоу и присѣтствующитѣ отъ всички църкви събраха на площадъта при т-п-станцията гдѣто процесията потегли за Дунава. Тамъ бѣха нарѣдени г. г. офицеритѣ съ войницитѣ, на чело, съ водата музика, отъ мѣстния гарнизонъ. Следъ престога на процесията, военната музика засвири „Божественъ химнъ“. На се и водосвета на който присѣтстваха всички свѣщенници, множество войници, чиновници, учители, учителки, студентитѣ и ученичкитѣ. Слѣдъ водосвета, отъ височинитѣ на „Кале-баиръ“, се спусна дохоха 21 топовни гърмежи.

Инспекция на мѣстния гарнизонъ.

Днесъ — утрѣ се очаква да пристигне инспекцията на началникъ, г-нъ генералъ Ивановъ, който ще направи инспекция на мѣстния гарнизонъ.

Ромънскитѣ бакърени голагани.

Прѣдъ 5-6 дена се пустна една вѣрница, че ромънскитѣ бакърени голагани не се приематъ въ ромъния, а слѣдователно не се да не се приематъ. Мнозина отъ насъ вѣрвали на тая вѣрсия и отказвали да приематъ имъ. Заинтересовани пъкъ се разшаваха да ги смѣняватъ съ а-

жио. Располагаме съ положителни свѣдения, че тая вѣрсия е неоснователна, и че казанитѣ голагани сж валидни и приематъ въ Ромъния, затова прѣдопреждаваме интересуещитѣ сж, да не ги смѣняватъ съ ажио.

Уравненъ въпросъ

Научаваме се че възникналия мѣжду нѣкой отъ членовете на мѣстния клубъ на народната партия въпросъ за недоволство е билъ уравненъ и сега мѣжду членовете на клуба съществува пълна солидарность.

Митингитѣ продължаватъ

Отъ два месеца вѣрме се забелѣзва едно силно движение на селското население противъ правителството. То е силно почувствувало непоносимитѣ данъци което фаталното 13-то обик. народно събрание му дава всѣка сесия по нѣколко вида въ разни форми и затова чрѣзъ митинги искава своето незадоволство.

Но . . . казва старата българска пословица: „когато кадията ти е даваджия, Господъ да ти е ердямджия“.

Провѣрка на запаснитѣ долни чинове.

На 13 того ще започне и до 20 включително ще трае провѣрката на запаснитѣ долни чинове отъ 1879 до 1901 година включително.

Провѣрката ще става въ зданието на градската община, кдѣто, запаснитѣ отъ гр. Свищовъ, заедно съ уволнителнитѣ си билети, ще трѣбва да се явяватъ.

Столарска работилница.

Имахме случая да посетимъ столарската работилница на г. г. Слави Драгановъ & с-ие, въ долната махла на градътъ ни, кдѣто видѣхме изработени въ най модеренъ видъ мебели и разни дървени издѣлия за които заслужава да се отбѣлежи.

Управителя на работилницата, свършившъ по тая специалность, заслужава похвала.

Искусствени фрукти.

Сега на ново престигнаха въ книжарницата на А. Н. Данковъ искусствени фрукти, за украшения на маси, които могатъ да служатъ и за забождане игли и др.

Назначенъ.

Съгражданинътъ ни г. Георги М. Димовъ е назначенъ Инспекторъ-Аквизиторъ на I-то Българско Застрахователно Дружество «България» въ гр. Русе съ права да приема за смѣтка на дружеството прѣдложения за застрахование противъ всѣкакви видъ нещастия по всичкитѣ комбинации прѣдвидени въ проспектитѣ на Дружество; за тая цѣль той е ходилъ въ гр. Русе, гдѣто въ Главното Управление на Дружество въ продължение на нѣколко дни е билъ добрѣ инструкуиранъ по всички комбинации, тъй щото отъ своя страна ний сме напълно увѣрени, че г. Димовъ ще оправдае назначението си.

Поминалъ се

Книговодителя при мѣстната земледѣлска банка, Н. Савовъ, на 4-й того се помина. Чиновницитѣ отъ банката предружика останкитѣ до вѣчното му жилище.

Нашитѣ съболезнования къмъ опечаленитѣ.

Покана.

Нѣколко селско общински секретари сж отправили покана до колежитѣ си, съ която като съобщаватъ че на свиканото събрание за 19 м. м. въ Свищ. Окол. Управление, за да избератъ измежду си настоятелство и се причислатъ, както другитѣ общински секретари, къмъ централния съюзъ, не сж се събрали, поканватъ ги съ тая покана да дойдатъ въ г. Свищовъ и се събератъ въ училището «Сакелариевичъ» въ срѣдната махла на гр. Свищовъ, и се вземе рѣшение за да се присъединятъ, макаръ и късно, къмъ отдавна съзналитѣ свой права другари.

ЯВНА БЛАГОДАРНОСТЪ

Подписаната Нейка П. Липчева съпруга на покойния Петръ Липчевъ отъ братъ Айтосъ, бързамъ да искажа моята и оная на малолѣтнитѣ ми дѣца (Върба, Здравка и Костандинъ) благодарность, къмъ I-то Българско Застрахователно Д-во „България“ въ гр. Русе, за гдѣто слѣдъ прѣдставянито на документитѣ ми изплати значителната за менъ и дѣцата ми сума лева зл. 5000 (лева златни петъ хиляди) за която покойния бѣше застраховалъ живота си чрѣзъ полица (договоръ) № 3356 при сжщото Дружество въ наша полза.

Съзнавайки грамадната полза отъ подобни застраховки на човѣшкия животъ, благодарение на кбито винаги сирачетата добиватъ значителна поддръжка, когато сж лишени отъ бащинска прѣхрана, горѣщо прѣпоръчвамъ на всички родители да застраховатъ живота си и то при I-то Българско Застрахователно Д-во „България“, което прѣдставлява най либерални условия и най ефтини прѣмии.

гр. Айтосъ Септемврий 1904 год.

Нейка П. Липчева

Книжнина

Получиха се въ редакцията ни: **Обзоръ**, год. I кн, III мѣсечно списание, съ съдържание:

1. М. Московъ — Хамлетъ
2. Бойчо Липовски — Гусларъ (стихотв.)
3. М. Горький — «Показъ» (раз.) пр. Г. Ст. Скал.
4. В. Ив. Стояновъ — Стихотворения.
5. А. Бисеровъ — Поезията на Хайне.
6. Б. Липовски и Евгений — Стихотворения
7. Б. Н. Б. — Литература и животъ.
8. *Hemus* — Критика и библиография.
9. Извълитературата и живота въ чужбина.
10. Обявления на корицитѣ.

Звѣздича, мѣсечно илистровано списание за дѣца, година XIV, книжка I за м. Януарий 1905 год. съ съдържание: 1) И азъ искамъ да играя (цвѣтна картина) 2) Нова година (стихове) 3) Отплатилъ си (съ 5 карти) 4) Голѣми и малки (съ карт.) 5) Хитрата внучка (съ карт.) 6) Нова година. 7) Радка. (стих. съ карт.) 8) Мечка и ловець (съ картина) 9) Черния човѣкъ (съ картина) 10) Японска приказка (стих.) 11) Цѣль свѣтъ въ една стая. (съ карт.) 12) За въздуха (съ карт.) 13) Въ кжца (стих. съ карт.) 14) Райска птица (съ карт.) 15) Селски пощалионъ (съ 2 карт.) 16) Що ли гледа Пенка (стих. съ карт.) 17) Кошничка съ храна за птици (съ карт.) 18) Огънь (съ карт.) 19) Игри и забавления (съ карт.)

„Брало“,

Отъ 1. януарий 1905 г. влиза въ своята единадесета годишнина. Десетгодишното му съществуване е най-голямото доказателство за значението му въ страната

„ОРАЛО“ третира въпроси изъ областта на селско-стопанската економия и политика и изъ тая на селско-стопанската техника;

„ОРАЛО“ хроникара новоститѣ изъ областта на нашето и чуждо селско стопанство;

„ОРАЛО“ дава редовни метеорологични бюлетени, кжси полезни съвѣти и слѣди развитието на селско-стопанската литература;

„ОРАЛО“ слѣди земеделско кооперативно движение въ страната и го подпомага споредъ силитѣ си.

„ОРАЛО“ излиза на 1-о и 15-о число всѣки мѣсець. Годишенъ абонаментъ за въ България 8, за въ чужбина 10 лева.

Членовеѣ на народното земеделско дружество, учителитѣ, свещеницитѣ, селскитѣ писари, ученицитѣ, войницитѣ и

земеделцитѣ плащатъ само 5 лева шенъ абонаментъ.

Абониране: направо въ администрацията, чрезъ клоновтеѣ на Бѣлг. Банка, или чрезъ тел пощ станции.

„ОРАЛО“ отъ идущата 1905 г. се праща само на платилитѣ прѣз год. абонати

Всички други, които искатъ да получатъ трѣба да прѣдплатятъ.

Полугодишни абонаменти не се даватъ.

Администрацията

ЛѢТОПИСЪ

ИЛЮСТРОВАНЪ

КАЛЕНДАРЪ

ЗА

1905 ГОД.

Цѣна лева 1 20

Намира се за проданъ въ книжарницата на А. Н. Данковъ—Свищовъ

Ако се купятъ до 5 екземпляри прави се 20% отстъпка.

Повече отъ 5 екземпляри по особено споразумение.

Продажбата на частни лица или настоятели става само въ брой, и съ наложенъ платежъ. Отъ тия принципи никакви отстъпки никъде не се правятъ.

Календаря „Лѣтописъ“ съдържа 9 отдѣла, съ слѣдующото съдържание:

ОТДѢЛЪ I.

1) година 1905. 2) Еврейската година 5665; 3) Турската година 1322; 4) Началото на четиритѣ годишни врѣмена; 5) Меняване на мѣсечината; 6) Характеръ на годината; 7) Неприсъствени дни; 8) Списъкъ на днитѣ въ които се произвеждатъ паради; 9) Забѣлжителни години и 10) Дванадесетъ мѣсеци за 1905 год. и срѣщу всѣки м-ць по една страница бѣлжителни.

ОТДѢЛЪ II.

1) Папириската отъ Жюль-Кларси
2) Илясъ « Левъ Толстой
3) Источни Легенди отъ Ст. Михайловски
4) Земята и мѣсечината » »
5) Епитафъ отъ » »
6) Врѣдъ пламъцитѣ (Епизотъ изъ взтанието въ Костурско)
7) Студъ
8) Неизвѣстность
9) Разказъ на Госпожа Н. Н.—Ан. Чеховъ
10) Пѣсенъ I — В. А.
11) » II на черния връхъ В. А.
12) Бѣломорски пѣсни
13) Клѣтва—(Корейска приказка)
14) Срѣбски поети въ проза
15) Пѣсни— М. П.
16) Гюнаръ и Халгерда (Исландско прѣдание)
17) Стихъ—С. Чилингировъ
18) Чюжденець—Фр. Раншайнъ
19) Стихъ — П. К. Яворовъ

ОТДѢЛЪ III.

сѣ юлоссрована хроника.
1) България съ клише новата поща въ столицата.

Отговор.—Редакторъ—А. Димитровъ

2) Сърбия съ клише Кралъ Петръ I императоръ Николай II; б) Японския полага клетва за вѣрность на конституцията.

3) Австро-Унгария съ седемъ клишета 1) Тържественото влизание на Едуарда VIII въ Виена; б) Императоръ Францъ Иосефъ като английски фелмаршалъ; в) Прѣдставянieto на Царъ Николая II прѣд австрийскитѣ принцеси въ Виена; г) Леополдъ II белгийски кралъ; д) Графъ Стефанъ Тиса, Унгарски м-ръ президентъ; е) Мавро Йокай, великъ маджарски романистъ; ж) Голѣмата желѣзничарска стачка въ Унгария.

4) Германия съ двѣ клишета: а) Фелдмаршалъ Графъ Валдерзе и б) † Францъ Фонъ Лембахъ.

5) Англия съ двѣ клишета: а) Маркисъ Солисбери и б) Хенрихъ Матонъ Станлей.

6) Франция съ едно клише: Ужаситѣ на катастрофата съ метрополитанската желѣзница въ Парижъ.

7) Италия съ три клишета: а) Папа Левъ XIII на катафалгъ въ църквата на Св. Петра въ Римъ; б) Коронясването на новия папа Пий X и в) Джиовани Джигиолити, италянски м-ръ президентъ.

8) Скандинавия съ клише: Елезундъ прѣди пожара.

9) Русия съ клише: † Василъ Верещагинъ.

10) Америка съ клише: Пожара въ театръ „Иракуа“ въ Чикаго.

11) Африка съ двѣ клишета: а) Племето Херороси, б) Самуилъ Махахеро.

12) Азия. Войнта въ далечний изтокъ, съ шесть клишета: а) Руския

императоръ Николай II; б) Японския императоръ Муцухито; в) Корейския императоръ И. Хйончъ; г) Адмиралъ на морската флота Того; д) Главнокомандува на манджурската руска войска, генералъ Курупаткинъ; е) Главнокомандува на Японска армия генералъ Куроки; ж) генералъ Стесель; з) Генералъ Алексеевъ; и) † Адмиралъ Макаровъ; к) Адмиралъ Скридловъ и л) общия видъ на Портсмутъ.

ОТДѢЛЪ IV.

СПРАВОЧНИ

1. Законъ за общ. налози.
2. Таблица за подлежащитѣ на събирание гербовъ налогъ актове, документи книжи въ VI категории.
3. Таблица за изчисление на проститъ процентъ отъ 1 до 100%.
4. Таблица за прѣобръщание оки въ лограми.
5. Таблица за прѣобръщание килограми въ оки.
6. Таблица за прѣобръщание лакметри и обратно.

ОТДѢЛЪ V.

ОБЯВЛЕНИЯ на разни търговски фирми отъ княжеството и странство, дружества, фабрики и пр. съ съответни клишета.